

罗马书系列讲道 12

## 以福音为耻

罗马书 1 章 16 节

维保罗牧师 2012 年 5 月 13 日

翻译：甘晓春 2024 年 4 月 12 日

我们今天的信息经文在罗马书第 1 章 16 节。现在是神的话语：

“我不以福音为耻。这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。”

以上是神话语的宣读。让我们祷告：

在天上的父神啊，求你帮助我们领会这句由使徒保罗所说、却是你亲自藉着圣灵所默示的深刻真理。我们恳求你，如今就藉着同一位圣灵教导我们，洁净我们的心思意念，使我们更加完全地认识那已经临到我们耳中的信息，就是福音的信息。愿我们真正将这些话语放在心里，免得自己竟落在以福音为耻的光景之中。我们祈求你掌管以下的时间，使一切都彰显你的荣耀。奉耶稣的名求，阿们。

让我们先快速回顾一下，以便进入今天的经文。罗马书的问安之后，在引言当中，保罗表达了他对这间教会深切的情感。他真是一位牧者，他的心极具牧养的热情。他为他们的信心感谢神，在祷告中常常提到他们；渴望见到他们，要把一些属灵的恩赐分给他们，使他们能够得坚固，希望他们刚强稳固。而当他说自己也要从他们得着勉励

时，我不认为那是出于自私，而是指在基督的身体里，彼此互相建立的正常属灵关系；牧者与肢体之间本应彼此服事。

保罗也让他们知道，他屡次定意要到他们那里去，但常被拦阻，多半是因为还有其他更迫切的福音事工。他渴望看到这间教会结果子，这是我们上次提到的。保罗看自己是欠众人的债；论到福音，他好像欠了所有人，无论男人女人，都欠他们一个要传递的好消息。仿佛他走在街上，看见每一个人都会在心里说：我欠你一件事，我欠你拯救的信息。

他渴望向在罗马的信徒，乃至罗马地区的人传福音。第 15 节所说的这种渴望，在第 16 节中为我们揭示他为何急切想要传福音的原因：因为我不以基督的福音为耻。

论到以福音为耻，我必须坦白说，作为一位牧师，在传福音这件事上，我有明显的优势。“福音”这个词中包含“angel”这个词根，而“angel”的意思是“使者”；因此“evangel”是信息，“evangelism”就是传递信息的行动。作为传道人，我的职业与传福音紧密相连。

你们应该都经历过这样的对话：和一个人初次见面，寒暄之后，他会问：“你做什么工作的？”有人说：“我在某某地方上班。”轮到我时我会说：“我是牧师。”接下来常会发生的就是那种沉默。对方通常会开始回想过去三分钟里自己说过的话，哪句可能不太恰当。但无论如何，这个话题一下子就被摆到了桌面上，“他是牧师。”

有时对话也就此结束；有时人会问：“你在哪间教会？是哪一类的教会？”我也明白，许多基督徒没有这样的自然契机去进入属灵话

题，对你们来说，把福音带进一段谈话里，并不总那么自然。要把话题硬带到福音，往往显得尴尬不自然。我相信许多人都经历过这种情况。那种突然的转折，会让双方都感觉仿佛身处一场强迫的销售，而不是一场出于爱心与关怀的对话。

不过，当基督徒成熟，拥有一个全面的基督徒生命与世界观时，这样的转变就会变得自然；我甚至认为这是必然的。一个有爱心、温柔、慷慨、聪慧的基督徒，会常被人询问各样问题，也会被问到为何有这样的看法。我盼望这是我们的目标，成为一种人，让邻舍乐意向我们寻求意见，无论是关于如何养育孩子，为什么能保持耐心，为何待人如此尊重，为什么孩子们如此懂礼貌，为什么你工作勤奋、投票方式如此、爱的方式如此，最终都可以指向一个人真正所相信的。

所有这些，都假设了我们的信仰与行为之间有一致性。而令人遗憾的是，如今许多人公开宣称自己是基督徒，却又在下一句话表达一个与他们刚刚的信仰告白直接矛盾的立场。政客尤其如此，他们可以拿着圣经，高声宣告自己信神、信耶稣、相信耶稣为他们死，但下一句就表达一个与圣经教导明显冲突的政治或伦理主张。

在某种程度上，所有人都在某些地方有不一致；我们并没有完全圣化。但任何读过圣经、哪怕只是粗略阅读的人，都应当看得出这种矛盾。正是企图同时侍奉两个主，使得对话无法走向福音、走向神的荣耀。我们若要自然地将生活行为连回到信仰，就必须越来越一致地活在所信之中，使人能从我们的选择、态度、行为中看到我们所信的基督。

许多宣称有信仰的人，在日常决策中却几乎将神完全排除；他们在谈话中引向的不是基督，而是传统、心理学、社会学、文化偶像，或其他世俗理论。对许多人来说，说“我这样做是因为神如此教导”听起来太普通、太不时髦。但正是在这里，我们最容易感到羞耻。不愿在众人面前简单说出：“我这样相信，是因为耶稣如此教导。”你在社交场合中说出这样的话，就会感受到那种微妙的眼神，仿佛在说：“难以置信你嘴里会说这种话。”于是，迎合文化的诱惑就来了。

我提到这一点，是因为我在读保罗说“我不以福音为耻”时，不禁回望文化，也审视自己，问：我在哪里会有羞耻的试探？

在我们这个时代，说实话，一位牧师讲福音并不难。至少对我而言，在我们这个教会里，讲福音是理所当然的；如果我有一天不讲福音，你们反而会质疑我。说实话，如果哪天我突然从某本奇怪杂志看了个新奇怪论，想要拿到讲台上，我才会真正感到害怕。你们建立了一个健康的教会环境，这值得称赞。

但对保罗来说，他是开荒者；他常在福音从未传到的地方讲道。他之所以迟迟未到罗马，就是因为罗马已经有人传了福音，而神的优先次序是要他去到尚未听过福音的人那里。通常，他面对的是外邦人、未曾听过福音的人，而且这些人多自视为知识分子、文化精英。

因此尽管时代不同，但试探却相似：讲福音常被讥笑与轻视。使徒行传 17 章 32 节告诉我们，当他们听见死人复活，有些人就讥诮。

鼓励人的当然也有。有人说，我们还要听你讲这事。但一讲复活，有人就讥笑。哥林多前书 1 章 18 节说，“因为十字架的道理，在那灭

亡的人为愚拙。在我们得救的人却为神的大能”。哥林多前书 1 章 23 节又说，“我们却是传钉十字架的基督，在犹太人为绊脚石，在外邦人为愚拙”。

你会感受到，保罗在宣讲时，并不是从众人那里得到掌声的肯定。不是人人都对他说：讲得太好了！相反，他所处的环境里充满了讥讽，使他极可能受到试探而感到羞愧。毕竟，他也只是一个人，不是超人。有人说，当提到保罗与福音时，福音并没有带给他舒适或安逸。他在腓立比坐牢，在帖撒罗尼迦被赶走，在庇哩亚被人护送逃离，在雅典被人嘲笑。他在哥林多传道时，信息在希腊人看来是愚拙，在犹太人看来是绊脚石。

朋友们，在这样的背景下，保罗宣告自己不以福音为耻。那么你呢？你是否曾经历过那种情境？我不是指那种生硬的转折，而是指别人在问你一个直接的问题时，你却吞了口口水，选择不回答，因为你觉得那会有损你的智识形象。我不是想挑衅，只是我自己也必须问自己同样的问题，而你也必须问你自己。

我常在晚上和孩子们祷告时，为他们祈求勇敢。特别是想到我们好像正在把一个怎样的文化环境留给他们。在五、六十年前，如果你不是基督徒，你可能会处在一个不太友善的环境，但如今情况显然已经反过来了，尤其在学术界。

“羞耻”，感到羞愧，就是因为某件事而感到难堪。我想保罗写下这句话时，也可能在思想耶稣的话，记在马可福音 8 章 38 节：“凡在这淫乱罪恶的世代，把我和我的道当作可耻的，人子在他父的荣耀

里，同圣天使降临的时候，也要把那人当作可耻的。”这是何等严厉的话！耶稣在这里划下了一条界线。他知道，人的道路与基督的道路是如此对立，以至于感到羞愧几乎是必然的试探。否则，他为何要这样警告呢？他是在告诉他们：这种试探会临到你们，所以必须在心里站稳。

当然，基督的跟随者一生都会与罪争战，也会在多方面跌倒。我并不是在宣讲完美主义。直到我们见主面之前，我们都会与罪挣扎，耶稣比任何人都清楚这一点。但我们必须知道谁是我们的主。这不是完美的问题，而是忠诚的问题。你服事谁？你听谁？你时时在意谁的评价？文化？学术？还是基督？这就是耶稣所划下的界线，你不能事奉两个主。

我们在世上跟随基督时，难免经历一些暂时的、肉体上的羞辱，尤其当我们周围的人在眼中自以为聪明、自以为义时。我不怀疑保罗曾感受过这种羞辱。事实上，他之所以写下这句话，就说明他确实需要面对这种挣扎。如果你认为自己不会受这种影响，那只是因为你跟随基督的时间还不够长。如果你觉得这不会动摇你，只能说明你还没有真正走进狮子坑。嘲笑、轻视、贬低，都会慢慢磨损人的心，以至于你必须在心里坚定地说：“我不以福音为耻。”

但与此同时，还有一种羞耻，是永恒的羞耻，就是一个人赤裸裸地、带着罪站在圣洁的神面前。这两者之中，你更害怕哪一个？因此，诗篇 71 章 1~3 节的诗人才能如此有信心地说：“耶和华阿，我投靠你。求你叫我永不羞愧。求你凭你的公义搭救我，救援我，侧耳听我，拯救我。求你作我常住的磐石。你已经命定要救我。因为你是我的岩石，

我的山寨。”

基督徒必须预备好成为少数，而我们也绝不能低估多数对我们的影响力。我记得读四年级时，老师在发回试卷前，让我们自行改答案。她逐题念答案，全班的回答都与我不同。我还记得非常清楚，我答对了，可全班都答了另外一个答案。当老师问：“有没有人写不一样？”我因为怕丢脸，就不敢举手。事实上，我甚至已经把自己的答案改成跟大家一样了。结果，正确答案就是我原来的答案。如果我坚持，就会成为当时的“小英雄”。那一刻，我第一次意识到：全班都错，是可能的。

保罗从不高估文化的智慧与压力，而我们也不应低估它。否则，当真相大白时，我们会懊悔地说：“我当时为什么会被他们牵着走？为什么我害怕那个在星巴克戴着约翰·列侬眼镜、绑着马尾、吞云吐雾的人，让我无法开口？我到底怕什么？”我并不是要批评这些外表，只是形容我自己曾畏惧的那类人。每个人都有让自己感到畏惧的“埃尔瓜波”。你也有。我们都有那种会让我们犹豫、使我们不敢表明信仰的人。

保罗不以福音为耻。福音是什么？是好消息。而福音的好消息不仅短短几句话，它的丰富几乎涵盖整本圣经。这好消息是：天上的神没有任由人随其自便。这好消息是：神兑现了他的应许，差遣那位救赎主，凭着自己的血，呼召、买赎、拯救、重生、赦免、收纳、洁净堕落的人。每个主日我们都可以讲述福音的浩大，因为它丰富无比；而福音不是关于我们做了什么，而是关于神做了什么。福音使人抬头仰望神所成就的救赎，而不是内视自己那摇摆不定的顺服。

福音宣告的是神的作为：那位来寻找并拯救失丧之人的耶稣。保罗也不是说福音包含神的大能，他说福音就是神的大能。希腊文就是“炸药”的意思。福音是神的“炸药”。炸药虽然能破坏，但也能扑灭大火，也能炸开岩石，使人得着珍贵的矿物，金子、银子、钻石。

正是藉着这信息的传递，神的灵将这信息的力量施加在人那有罪的心、耳、眼与灵魂之中。信息本身带着能力，它确实就是神的大能。保罗对此深有体会，因此他竭力以纯正的方式传讲信息，并坦白说，他也尽量让自己从中退后，让神亲自动工。

我们在哥林多前书2章1~5节读到：“弟兄们，从前我到你们那里去，并没有用高言大智对你们宣传神的奥秘。因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督，并他钉十字架。我在你们那里，又软弱，又惧怕，又甚战兢。我说的话，讲的道，不是用智慧委婉的言语，乃是用圣灵和大能的明证。叫你们的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能”。

就好像我们必须让这信息保持纯净。如果我们开始往其中加上其他东西，那就是人的智慧。而那些喜欢附着在福音旁的小枝节，若被我们倚赖，就会使我们的信心落在那些人的智慧上，而不是落在信息的核心，耶稣基督并他钉十字架上。

帖撒罗尼迦前书1章5节，保罗写道：“因为我们的福音传到你们那里，不独在乎言语，也在乎权能和圣灵，并充足的信心”。

约翰·加尔文论到此处时教导说：请注意保罗如何强调神藉着圣道事工所施的工作。他见证神藉此彰显拯救的大能，并不是指什么隐

秘的启示，而是指有声的宣讲。他或许当时正针对罗马教会的现象，那是一个重大问题，因为当时的教会常以拉丁文讲道，而一般人根本听不懂。他们甚至不希望平信徒明白，因为那对他们来说“信息太多”。但无论如何，保罗强调的是有声的宣讲。

因此，加尔文接着说，那些故意藐视神的大能、远离神拯救之手的人，就是那些自己将自己从神话语的听闻中抽离的人。意思是，那些不愿听信息的人，其实就是将自己从那能带来救恩的大能之外移开。

查尔斯·哈奇也更简要地说：福音就是神施展其大能的途径，因为福音是神的大能，要救一切相信的人。

人们常说知识就是力量，我不知道是谁说的，这种说法在有限的意义上或许成立。然而，它绝不是带来救恩的力量。只有一件事包含神的救恩大能，那就是基督的福音。

那么，什么是救恩？我们刚才略略提到，但可以更深入。救恩这个词的意思就是“拯救”、“解救”。那是从什么中得拯救？你我需要从什么中被解救？从罪疚、从神的愤怒、从污秽、从罪的奴役、从刑罚、从死亡……也就是从所有因人的堕落与罪所带进我们生命中的可怕后果中得释放。

但救恩不仅是从某些事中得释放，也包括被带到某些事上。救恩带我们进入义、圣洁、自由、团契、爱，并与神永恒同在。救恩就是从堕落所带来的一切罪、咒诅与忿怒中被带出来，进入与我们造物主和好的永恒福乐中。

保罗接着写说：要救一切相信的人，先是犹太人，后是希腊人。所以某种意义上，这救恩是普世性的；但从另一个意义上来说，它并非无差别地临到所有人。当保罗说“犹太人和希腊人”时，那基本上就是“全人类”的意思。福音先传给犹太人，然后传给全世界。因此，从时间次序来说，先是犹太人，然后是外邦人。如今，福音不再只属于以色列，而是属于天下万民。

所以可以说，这救恩是向所有人发出、不分种族，无一例外。它是给谁的？根据经文，是给一切相信的人。

而提到相信，我们不应因此以为救恩只是人的选择，好像神定罪人，只因为他们没能在众多可选方案中做出正确结论，好像只是“聪明程度”决定救恩。

至少有两点必须说清楚。第一，相信是一个命令，而不是一种选项。人之所以不信，并不是因为知识不足或判断失误，乃是主动的悖逆。希伯来书3章12节说：“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了”。不信是一种主动的背叛，是不承认那位合法权柄者。

几个月前，我开车时右转得太晚了，违反规定。一位男子把我拦下，开始告诉我能做什么、不能做什么。我本可以问：“你算什么？”但我一看，他腰间有把枪。理论上，我可以想象自己“找机会制服他”，但显然不建议这么做。以上都只是说笑，但至少在某种意义上，这种反应似乎可以被合理化。然而，当我仔细一看，他胸前还有个闪亮的徽章。这就改变了一切。徽章表明他是合法的权柄，而若我拒绝那权

柄，就是不对，并且会带来后果。

本章稍后保罗会解释：所有的人不仅知道有一位神，而且知道那位真神，却主动阻挡这清楚的真理。因此，不信并不是误判，而是拒绝那明明知道是真实的权柄。

第二，信心本身是神的礼物，是神克服我们天生悖逆的工作。我们每个人本会永远阻挡真理，而我们如今却说，正是因为圣灵赐下信心，使我们本不会产生的信心得以进入我们心中。信心不是我们为救恩所提供的贡献，信心本身就是神的恩赐。

也许最好的信心定义出自《威敏斯特大要理问答》第 72 问，对“什么是称义的信心”的回答如下，我们以此作结：称义的信心是圣灵藉着神的道在罪人心里所生发的拯救的恩典，使他认识自己的罪与悲惨，知道自己和一切受造物都无法使他脱离灭亡的光景；于是他不仅承认福音应许的真理，而且接受并倚靠基督和他在福音中所显明的义，以得蒙赦罪，并在神面前被接纳、被看为义，得着救恩。

所以我要问你，也正是耶稣所问的：你相信吗？

天上的父神，我们祈求你赐我们勇气，使我们无论身在何处，都不以所信为耻。求你使我们在生命各方面成长，使我们的行为、思想、信念之间不至断裂。当别人问我们这些从哪里来时，我们能够见证：这些价值、这些选择、这些智慧、甚至这些良善，都是来自基督的十字架。求你帮助我们，使我们有智慧、有良善、有顺服，好叫你在我们的见证中得荣耀。

父啊，我们也感谢你，因你的恩典、藉着你的灵，你胜过了我们天然的悖逆，使我们不再阻挡那明知为真的真理，而能呼求我们蒙福的救主。若在此处还有任何一位尚未如此呼求的，求你开他的眼、耳与心，赐下悔改与救恩。

我们奉耶稣的名祷告。阿们。